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ВСТУП 

Зараз в Україні відбувається становлення нової системи освіти: 

дошкільної, загальної середньої, професійно-технічної і вищої. Цей процес 

супроводжується суттєвими змінами в педагогічній теорії і практиці 

реалізації освітнього процесу. Проходить зміна освітньої парадигми: 

пропонуються інший зміст, інші підходи, інше право, інші ролі 

вчителя/викладача і учня / студента, інша відповідальність, інший 

педагогічний менталітет тощо. Освіта XXI століття – це освіта для людини. Її 

стрижень – розвиваюча, культуротворча домінанта, виховання відповідальної 

особистості яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мислити, 

опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання і 

вміння для творчого розв’язання проблем, прагне змінити на краще своє 

життя і життя своєї країни [61, c. 8]. 

Протягом десятиліть вчені шукають найбільш ефективний метод 

викладання ІМ,  що відповідає існуючим умовам навчання і вимогам освітніх 

стандартів [46, с. 154-155]. При цьому до цих пір єдиної теорії, що пояснює 

як ІМ засвоюється і як їй слід навчати, не існує [11, с. 49]. Тому для усунення 

недоліків існуючих раніше методів і для того, щоб відповідати вимогам 

сучасного суспільства, активно пропонуються нові підходи до навчання ІМ.  

Сучасні зміни в суспільстві спонукають викладачів шукати інноваційні 

підходи та впроваджувати їх у навчальний процес. Перед освітою постало 

завдання формувати нове покоління не лише як носія знань, а як творчу 

особистість, здатну ефективно використовувати набутий досвід у життєвих 

ситуаціях. Саме тому сучасна педагогічна думка висуває на перший план 

особистісно-орієнтоване навчання, що прийнято тепер за основну 

парадигму. Ця технологія передбачає переведення студента в суб’єкт 

навчання та забезпечує його розвиток, вважаючи особистість основною 

цінністю суспільства [36, с. 4]. На кожному етапі навчання необхідним є 

зацікавлення і вмотивування викладачем студентів до вивчення ІМ, адже 
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формування мотивації виступає найважливішим компонентом у структурі 

навчальної діяльності.  

Дослідженням питання мотивації займалися вітчизняні та зарубіжні 

вчені і дослідники. Філософський аспект проблеми мотивації представлений 

в працях Г.Сельє, В.Франкла, Е.Фромма, К.Юнга. Теоретичні питання 

структури та розвитку мотиваційної сфери особистості, аналіз природи 

мотивів широко розглядаються в дослідженнях психологів: В.Г. Асєєва, 

Л.І. Божович, В.К. Вілюнаса, В.І. Ковальова, О.Н. Леонтьєва, В.Е. Мільмана, 

А.Б. Орлова, С.Л. Рубінштейна, П.М. Якобсона та ін. Концептуальні 

положення про роль і значення потреб, інтересів, мотивів у студентів 

отримали подальший розвиток і конкретизацію в роботах О.С. Гребенюка, 

Є.П. Ільїна, А.К. Маркової, Г.І. Щукіної та ін. Теорії мотивації відображені 

також у дослідженнях зарубіжних вчених (Д. Брунер, Б. Вайнер, Т. Гільберт, 

К. Левін, Д.К. Макклеланд, Ф. Олпорт, Б. Скіннер, Е. Томпсон, Х. Хекхаузен 

та ін.).  

Актуальність дослідження визначається сучасними концепціями 

перебудови освіти в Україні в напрямку забезпечення всебічного розвитку 

особистості. Важливого значення у зв’язку з цим набуває переорієнтація 

навчання з прагматичної на духовно-творчу мету. Означеними позиціями 

обумовлюється необхідність цілеспрямованої, систематичної роботи у 

пошуку нових підходів стимулювання студентів до вивчення ІМ. Не 

відповідає нинішньому соціальному замовленню і той рівень мовленнєвої 

культури особистісного зацікавлення студентів вивченням ІМ. Отже, 

недостатня розробленість зазначених питань та їх актуальність зумовили 

вибір теми дипломної роботи: «Формування мотиваційної сфери навчально-

пізнавальної діяльності студентів до вивчення іноземних мов». 

Мета роботи: розкрити специфіку мотивації студентів щодо вивчення 

ІМ та виявити ефективні шляхи і методи навчання у закладах вищої освіти 

(ЗВО). 
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Завдання дослідження: 

–  розглянути питання упровадження освітніх інновацій у процес 

навчання іноземних мов і культур у ЗВО; 

–  розкрили суть стратегії інноваційного навчання, типи і види 

технологій навчання іноземних мов і культур, моделі навчання ІМ у вищій 

школі,  

–  описати сучасні підходи до викладання ІМ; 

–  вивчити питання формування мотиваційної сфери студентів до 

вивчення ІМ як один із основних факторів успішної професійної підготовки; 

–  зазначити питання типів мотивацій у навчанні ІМ та способів 

підвищення рівня володіння ІМ у мовних школах;  

–  описати методи та технології активізації пізнавальної діяльності  

студентів ЗВО. 

Об’єкт дослідження: навчальна діяльність студентів на заняттях ІМ. 

Предмет дослідження: формування та забезпечення мотиваційної 

сфери студентів в навчальному процесі на заняттях ІМ у ЗВО.  

Гіпотеза дослідження. У своєму дослідженні ми припускаємо, що 

застосування інноваційних моделей навчання ІМ у ЗВО буде стимулювати та 

мотивувати пізнавальну активність студентів.  

Для обґрунтування теоретичних положень та опису практичних завдань 

було використано методи: теоретико-аналітичний (вивчення й аналіз 

методичної, педагогічної, психологічної, психолінгвістичної, соціально-

культурологічної літератури з проблеми дослідження); загальнодидактичний 

(аналіз підручників, робочих програм, навчальних посібників), порівняльний 

та описовий методи; критичний аналіз власного досвіду роботи зі 

студентами. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: удосконалено та 

апробовано інноваційні моделі навчання ІМ у ЗВО для мотивації 

пізнавальної діяльності студентів. 
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Практичне значення роботи визначається можливістю застосування її 

основних положень та висновків у вищих навчальних закладах у курсі 

«Методика навчанняання іноземних мов і культур», при написанні курсових, 

дипломних робіт, при укладанні методичних посібників та при проведенні 

занять у ЗВО.  

Результати дослідження апробовано на науковій конференції студентів 

та магістрантів за підсумками науково-дослідної роботи у 2018-2019  н. р., за 

результатами якої опубліковано статтю «Педагогічна технологія 

«формування творчої індивідуальності майбутнього вчителя» [51].  На 

засіданні студентського наукового гуртка Сучасні технології навчання 

іноземних мов і культур було представлено доповідь на тему: «Формування 

мотиваційної сфери навчально-пізнавальної діяльності студентів до 

вивчення іноземних мов». 

Матеріалом дослідження слугували наукові праці методистів, чинні 

підручники, література з психології, посібники з методики викладання ІМ та 

власний досвід, яким послуговувалися під час проходження асистентської 

практики в Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана 

Огієнка та практичної роботи вчителем початкових класів та іноземної мови 

в Ридодубівській ЗОШ І-ІІ ступенів.  

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів із висновками до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (97).   
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ВИСНОВКИ 

Відтворення інтелектуального та духовного потенціалу народу, вихід 

вітчизняної науки, техніки і культури на світовий рівень, національне 

відродження, становлення державності і демократизації суспільства в Україні 

значною мірою залежить від того, наскільки ефективно у вищій школі 

формується професійний потенціал фахівців на основі їхнього творчого 

розвитку. Здобуття вищої освіти передбачає не стільки передачу знань, умінь 

і навичок від покоління до покоління, скільки формування творчої активної 

особистості. 

Актуальною є проблема вивчення мотиваційної сфери особистості 

студента, формування її спрямованості на майбутню професійну діяльність 

та досягнення бажаних результатів у ній. Розвиток мотиваційної сфери 

особистості сприяє підвищенню ефективності підготовки майбутніх фахівців, 

оскільки саме вона регулює й активізує діяльність суб’єкта навчання.  

В останні роки питанням мотивації навчальної діяльності студентів 

приділяється особлива увага, оскільки вона свідчить про якість навчальної 

діяльності, рівень професійної підготовки.  

У магістерському дослідженні ми розглянули питання упровадження 

освітніх інновацій у процес навчання ІМіК, розкрили суть стратегії 

інноваційного навчання, типи і види технологій навчання ІМіК, моделі 

навчання ІМ у вищій школі, а саме: контекстне навчання, імітаційне 

навчання, проблемне навчання, кредитно-модульну технологію навчання, 

технологію повного засвоєння знань, дистанційне навчання; описали сучасні 

підходи до викладання іноземних мов, такі як: Communicative Language 

Teaching, Lexical Approach, Language Awareness, Task Based Learning, 

Content-Based Instruction, Dogme, Demand High!, Еклектизм; також дослідили 

питання формування мотиваційної сфери студентів до вивчення ІМ; дали 

характеристику типів мотивацій у навчанні ІМ та способів підвищення рівня 

володіння ІМ у мовних школах; описали методи та технології активізації 

пізнавальної діяльності студентів ЗВО. 
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Ретельно вивчивши методичну літературу та ознайомившись з 

передовим досвідом вчителів та методистів, ми дійшли наступних висновків:  

 вплив мотивації визначає світоглядну позицію особистості, внутрішній 

емоційний стан та адекватну оцінку ситуації; 

 під впливом мотивації формується світоглядна позиція особистості, 

поведінкові реакції, внутрішній емоціональний стан, який впливає на 

уявлення людини не лише про навколишній світ, а і на власний внутрішній 

світ, на адекватну оцінку ситуації і адекватне її сприйняття; 

 успішність студентів залежить не тільки від природних здібностей, але 

насамперед від розвитку навчальної мотивації; 

 успішність навчання у ЗВО залежить від багатьох аспектів психофізичної 

активності, одним з яких є мотиваційна складова діяльності; 

 до особливостей забезпечення мотивації навчального процесу з ІМ у ЗВО 

відносимо: послідовне здійснення комунікативно пізнавального 

навчання; підвищення змістовності мовлення; застосування прийомів 

спонукаючи до вираження особливого ставлення до проблем, які 

обговорюються; принципи індивідуального навчання; урізноманітнення 

видів і форм самостійної роботи; 

 слід акцентувати увагу на формуванні в студентів особистісних потреб 

вивчення ІМ. З усіх стимулів і мотивів варто виділити такі: потреба 

самовираження та практична функція вивчення ІМ; 

 до зовнішнього характеру мотивів відноситься: почуття обов’язку перед 

рідними, суспільством, викладачем та ін.; 

  до внутрішнього характеру мотивів відноситься такі, що пов’язані з 

особистими переживаннями, почуттями, інтересами, ідеалами; 

 спонукання викладачем студентів до вивчення ІМ є також однією з 

суттєвих проблем сучасного ЗВО, оскільки відсутність мотивації в 

переважної частини студентів є найболючішою проблемою освіти і 

виховання; стимуляція до навчання проводиться через різноманітні 

систематизовані і психологічно продумані прийоми;  



78 
 

 формування повноцінних мотивів навчальної діяльності багато в чому 

залежать від взаємин між викладачем та студентом, які регулюються 

педагогічним тактом викладача; 

 формування мотивів навчання – це створення викладачем таких умов, при 

яких з’являться внутрішні спонукання (мотиви, цілі, емоції) до навчання; 

усвідомлення їх студентом і подальшого саморозвитку ним своєї 

мотиваційної сфери; 

 у процесі формування мотивації спілкування необхідним є визначення 

системи соціальних ролей і забезпечення функціонально-цільового фактору 

спілкування; 

 підвищення рівня володіння ІМ можливе і під час навчання у мовних 

школах; 

 широкого застосування набули такі підходи у навчанні ІМ, як 

комунікативний, когнітивно-комунікативний, соціокультурний, особистіний, 

лінгвокраїнознавчий; 

 необхідно враховувати позитивні та негативні риси характеру / 

особливості студентів, їх комунікативний та некомунікативний тип, оскільки 

це сприяє формуванню їх індивідуальності та успішній організації 

навчального процесу; 

 методична компетентність майбутнього вчителя ІМ повинна формуватися 

ще у ЗВО, проте її подальший рівень зможе зростати лише в процесі 

педагогічної діяльності; 

 для педагогічних технологій, що орієнтовані на розвиток суб’єктності 

студентів, особливо значущі такі характеристики як, гнучкість, варіативність, 

адаптивність; 

 професійно-орієнтовані технології сприяють формуванню у студентів ЗВО 

якостей особистості, значущих для їхньої майбутньої професійної діяльності; 

 інноваційні технології навчання спрямовані на переорієнтацію діяльності 

викладача від інформаційної до організаційної; 
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 найбільш поширеними інноваційними моделями у сучасній вищій школі є 

контекстне навчання, імітаційне навчання, проблемне навчання, модульне 

навчання, повне засвоєння знань, дистанційне навчання;  

– підвищення ефективності навчання ІМ відбувається за рахунок передових 

методів і технологій, тобто методів активізації пізнавальної діяльності 

студентів; 

– використання інноваційних технологій навчання забезпечує підвищення 

якості викладання і вивчення ІМ та сприяє підвищенню культури 

спілкування студентів;  

– застосування в навчальному процесі інтерактивних форм і методів 

навчання сприяє формуванню навичок і вмінь студентів, виробленню 

цінностей, створенню атмосфери співробітництва, активної взаємодії 

студентів; 

– варто враховувати, що застосування інноваційних моделей навчання ІМ є 

одним із засобів підняття рівня мотивації студентів. Дуже важливо підбирати 

для заняття такий матеріал, що носить проблемний характер, стимулює обмін 

думками, спонукає до роздумів. Різноманітність інтересів, вдосконалення 

вмінь та навичок роблять необхідним посилення індивідуалізації навчання 

ІМ; 

– запровадження сучасних методик допомагає студентам відчути справжнє 

занурення у живу мову, отримати безліч можливостей для вивчення та 

запам’ятовування нових слів та мовних зворотів, а також для розвитку 

мовленнєвих навичок; 

– методи активізації пізнавальної діяльності студентів: метод евристичної 

бесіди, дискусійний, дебати, метод рольових ігор, метод проектів, методика 

«Займи позицію», викликають великий інтерес у студентів та передбачають 

підвищення ефективності навчання ІМ;  

– варто використовувати нові навчально-методичні комплекси, давати 

можливість студентам працювати самостійно, застосовувати елементи 

змагань, включати студентів до парної та групової роботи, проводити 
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інтегровані заняття, застосовувати ігрові та сучасні комп’ютерні технології, 

наочно орієнтовані середовища; залучати студентів до участі в науково-

дослідних проектах та ін.; 

– самостійна робота повинна готувати студентів до самостійного 

«доучування» та удосконалення оволодіння ІМ, а саме: розвивати у них 

вміння працювати з довідковою літературою, автентичними текстами, 

інформаційними засобами тощо. Підвищення почуття відповідальності, 

свідомого ставлення до навчання відкриває великі можливості для організації 

самостійної роботи, для стимулювання потреби у самоосвіті;  

– але поряд із новими методами не варто забувати про традиційні методи 

навчання, адже в сукупності вони покликані вирішувати основне завдання: 

навчити студента вчитися, мислити і спілкуватися. 

Зазначимо, з власного досвіду роботи вчителем початкових класів та 

іноземної мови в Ридодубівській ЗОШ І-ІІ ступенів, що впровадження 

інноваційних технологій – це необхідність сьогодення,  яка ґрунтується на 

потребах та інтересах кожної особистості. Особливу увагу приділяємо 

використанню інноваційних технологій у руслі особистісно зорієнтованого 

навчання, впроваджуємо комунікаційно-інформаційні технології та 

інтерактивні методи навчання. 

Інноваційні моделі навчання ІМ у ЗВО нами було апробовано в період 

проходження педагогічної (асистентської) практики у Кам’янець-

Подільському національному університеті імені Івана Огієнка (жовтень 

2019 р.). 

Наше дослідження підтверджує гіпотезу, що застосування інноваційних 

моделей навчання ІМ у вищій школі стимулює та мотивує пізнавальну 

активність студентів.  
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